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Este documento de planificaciéon se pone a disposicién del alumnado al principio del
curso para, dentro de lo posible, facilitar al mismo la organizacién y previsiones tempo-
rales en su estudio de la materia. La comprensién del conjunto de ejercicios propuestos
junto con el estudio de la teoria deberia ser suficiente para superar la asignatura. Esta
previsto comentar en clase la gran mayoria de estos ejercicios, aunque algunos pue-
den quedar como propuestos en funcion de la marcha del curso.

No es factible realizar una planificacién exacta y a la vez unificada para todas las titula-
ciones en que se imparte la asignatura, ya que las eventualidades, fiestas oficiales, etc
afectaran de forma distinta a grupos distintos. Adicionalmente este curso 19-20 los gru-
pos de distintas titulaciones tienen horarios diferentes las primeras semanas. Por todo
ello el presente debe entenderse como un “documento de intenciones” orientativo méas
que como una planificacién cerrada.

El aspecto de la evaluacién continua es en ultima instancia responsabilidad del profe-
sorado particular de cada grupo. Los espacios previstos para controles de evaluacion
continua corresponden a un consenso basico del profesorado, pero no se excluye que
dicha evaluacioén continua pueda incluir elementos complementarios u otras variacio-
nes, a criterio del profesorado del grupo.

Con los mejores deseos

El profesorado de Resistencia de Materiales



12 semana (09 sep)

T (1h): Presentacion de la asignatura, y Tema de Introduccion.

T (1h): Breve resena de estética vectorial. Concepto de tension.

(se recomienda el repaso personal de los apéndices A y B a quien lo necesite).

pO1

Ejercicios (1h): Equilibrio de algunos sélidos (énfasis “a 0jo” y grafico)

¢Estan en equilibrio? (las fuerzas estan a escala):
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¢Valor de las reacciones? (apoyos fijos y moéviles):
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Posibles contenidos de ajuste dependientes del grupo (empezamos con fiesta en lunes)



22 semana (16 sep)

T (1h): Tensor de tensiones. Tensiones y direcciones principales.

T (1h): Representacion de Mohr (incluyendo ejemplos inmediatos) p07, p08
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Ejercicios (1h): p03

¢ Reacciones en cada viga? ;Qué acciones aparecen en el equilibrio de la
porcién hasta x=L/47

— Esta vez hagase con integrales, aunque no vaya a ser lo

mas habitual en el curso. Concepto de eje central, reduccion, etc

Dos problemas de estatica vectorial
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¢ Reacciones? ; Equilibrio de porcion x=L/47?

p04
Calcular los centros de gravedad de las figuras siguientes. Calcular sus
momentos de inercia respecto del eje indicado (horizontal):
— Pueden resolverse sin aplicar el T2 de Steiner. Se aconseja
intentar hacerlos de varias formas (directamente, restando areas...)




32 semana (23 sep)

T (1h): Nociones sobre la deformacion. Ensayo de traccion. Ley de comportamiento. Criterios

de plastificacion. Ejemplos inmediatos: p11
Cual es mas critico? 4 600
120 Qué acero
se necesita?
»? -4 - >
100 (Unidades MPa) 400
- y v
G, = 0 (principal) X o, = 510 (principal)

Lectura complementaria recomendada: Tema 3 de los apuntes “El solido elastico”.

T (1h): Barras rectas. Ecuaciones de equilibrio.

Ejercicios (1h): p05
Centro de gravedad y Momentos de inercia.
Estos pueden requerir Steiner, especialmente si se hacen restando &reas.
El altimo requiere emplear ademas la formula de eje girado.

Calcular las reacciones en las siguientes estructuras. p06
Inténtese una resolucion grafica en todas ellas
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42 semana (30 sep)

T (1h): Tensiones normales en la seccion. Desplazamientos (con ejemplo inmediato, posible
comentario inicial al ejemplo de los apuntes).

T (1h): Diagramas de esfuerzos y desplazamientos (incluye ejemplo facil de los apuntes). p14

Ejercicios (1h): p09a

¢ Qué diagramas pueden corresponder al estado de carga dibujado?
a) b) c)
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¢Que estados de carga pueden corresponder al diagrama dibujado? p09b
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¢Qué punto de ese plano es mas critico vz
en cuanto a plastificacion? p09c = 250
(o, Y las componentes que no tienen y + |
subindice “x”, son despreciables)
50 400

Prueba breve de evaluacion continua.



52 semana (07 oct)

T (1h): Estimacién de las tensiones tangenciales en la seccion.

T (1h): Torsion.

Ejercicios (1h):
p10
Problema inicial de diagramas de Esfuerzo cortante y Momento fiector: obtener su
evolucién de varias formas (equilibrio, integracién, mano alzada...)
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p13
Se quiere conocer el mayor valor posible de la carga “p” para que la componente de
tension sigma xx no supere 300 MPa en la seccion central.
— El perfil esta compuesto de dos “L” normalizadas (tablas...)
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Prueba breve de evaluacion continua.



62 semana (14 oct)

T (1h): Concepto de inestabilidad. Modelo de Euler para el pandeo. Longitud de pandeo.
Modelo de la normativa (CTE) para el Pandeo. Nocién de vuelco y abolladura.

Ejercicios (1h): pi12
Para la seccidn en el empotramiento de la viga en “doble T” gruesa de la figura, se pide
calcular la evolucion de la tension sigma xx. Calculese también el valor maximo que
alcanza, y juzgue si parece un valor demasiado elevado para un acero de construccion.
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L=2.6m
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Adicionalmente, comprobar cual de los dos puntos marcados es mas critico en la
seccioén, segun los criterios de Tresca y de von Mises.
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p15
Algunos diagramas V-M-¢-u (faciles)
PRI A A
B, rY
y IR R
7/ /
Ejercicios (1h):
Supuesto 7 de la maquina de remo (diagramas V-M-¢-u) s07

Prueba breve de evaluacion continua.



72 semana (21 oct)

T (1h): Concepto de hiperestaticidad. Armaduras (celosias).

Ejercicios (1h):

Viga del examen de ene 14 , p58
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Verificacion de un disefo. p16
Se pide comprobar (en el ambito de los contenidos del curso) el disefio de la
viga de la figura. El perfil de la seccién se considera de pared delgada.
0=7.2 kp/m HEB 100
YYYYYYYYYYIOYY L
\ 100 e= 10mm
L=3m mm v A= 6mm
Ejercicios (1h): p57
Enunciado del examen de julio 13
Interesa sélo ABC. Se piden los diagramas N-V-M, el punto $> L/2
. . ., —
mas critico (plastificacién),
y el mayor valor de F para que no haya plastificacion. ¢
Acero S275. Seccion 200.200.6. L=2m. F
L
L/2

Prueba breve de evaluacion continua.




82 semana (28 oct)

T (1h): Contenidos de ajuste dependientes del grupo (fiesta el jueves y viernes).

Ejercicios (1h): “Problemas tipo” sencillos de torsion. p17, p18
A
L=2.5m
Perfil #50.70.2

Se pide dimensionar un arbol de seccion
La barra de la figura tiene un extremo empo-|  circular maciza que ha de transmitir 8000
trado y el otro libre. Se pide calcular el| \watt de potencia a 120 rpm. Calctlese
maximo momento torsor que puede soportar,  también el angulo de giro unitario.

sin plastificar, y el giro del extremo para ese
valor del momento.

Ejercicios (1h): p19
Se desea conocer la mayor carga que puede soportar en su *
extremo (segun se indica) la barra de la figura.

Comparense los resultados que se obtienen al aplicar el c
modelo de Euler, y el de la normativa. X IPN 220
oY S275
I
-
NN\
Supuesto 6 de la “maquina de remo” (torsién y flexion) s06

(ElI' Supuesto 6 de la “maquina de remo” puede quedar
como propuesto en los grupos mas afectados por las
fiestas, no por menos importante sino por estar
disponible su resolucién detallada)

F/2




92 semana (04 nov)

T (1h): Nocién de los métodos de compatibilidad y de equilibrio para el andlisis
de estructuras hiperestaticas.
El hormigén.

Ejercicios (1h): p20
Las barras de la estructura
de la figura son de unacero 1000N/m VVVVVVVVVVVVY
de limite elastico 240 MPa, y Tm m
de los perfiles indicados. En
el caso del IPN el alma es 070.3
paralela al plano del dibujo. 2.3m
Se pide trazar los diagramas PN 120
(V-M-¢-u) de las barras, y
enjuiciar la idoneidad del ANNNN
diseno de la estructura.

Ejercicios (1h):

A T

Calcular los esfuerzos de las barras de las celosias de la figura, en funcién de F.
El primero es un mero ejercicio “inicial” de analisis de armaduras.
El segundo es el ejemplo usado en los apuntes para ilustrar el calculo de
esfuerzos en las barras de las armaduras simples.

— Se recomienda dedicar el tiempo necesario para comprender completa-
mente como calcular esfuerzos en los primeros ejercicios que se realicen (ya
sean éstos u otros similarmente sencillos), tanto con enfoque grafico como
analitico. Comprendido uno, comprendidos todos.

p21, p22

Prueba breve de evaluacion continua



102 semana (11 nov)

T (1h): Elterrenoy las cimentaciones.

Ejercicios (1h): p23
¢ Cual es el grado de hiperestaticidad de cada una de las siguientes estructuras?

— Intentar responder sin usar formulas de célculo. Se trata de pensar en una
configuracion conocida (generalmente de continuidad) y liberar gdl, como alter-
nativa a pensar en las barras sueltas y restringir gdlI al unirlas.
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Ejercicios (1h): p25

La armadura de la figura tiene todos sus nudos arriostrados. Las barras son de perfil
$70.3, de acero de limite elastico 255 MPa. Los cuadros de referencia tienen 0,7m de
lado. Se pide calcular las reacciones en los apoyos, identificar qué barra es la mas
comprometida, y calcular el mayor valor de F que podria soportar la estructura.

Nota:
Esta previsto facilitar resolucion por escrito de este ejercicio, como ayuda al estudio.

Prueba breve de evaluacion continua



112 semana (18 nov)

T (1h): Uniones en estructura metalica

Ejercicios (1h):

Problema sencillo de optimizacion p26
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Encontrar la posicién (pardmetro “a”) del apoyo movil mas favorable
para la resistencia de la viga de la figura.

Ejercicio que ilustra “la funcién del alma” p27

La seccion de la viga de la figura estd compuesta por dos rectangulos, segun se indica.
No se tiene la seguridad de si ambos estan unidos firmemente entre si, o si s6lo estan
superpuestos. Queremos comparar los valores de la tensién normal axil maxima que se
produciria en cada uno de esos supuestos. idem para el desplazamiento maximo.

Seccidn:
X * F
—
scm : ,
5cm é[é '
ﬁ/ Veceseea
20 1.8m

Prueba breve de evaluacion continua



122 semana (25 nov)

T (1h): La nave industrial.

Ejercicios (1h): p29
Las barras de la armadura de la figura tienen perfil compuesto de dos L 150.75.10, de

acero S235. El alma del perfil resultante es paralelo al plano del dibujo de la estructura. El nudo

(*) es el unico con posibilidad de salirse del plano. Se pide:

1) El mayor valor de F que puede resistir la estructura.

2) Indicar la funcién que cumple la barra (**) en este caso. idem en otros casos posibles (que
incluirian otros casos de carga pero siempre sin fuerza en (*), y también la variante de que (*)
estuviese arriostrado como los otros nudos).
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Alternativa o complementa-
riamente a este ejercicio puede reali- [
zarse o comentarse el ejercicio del
examen de 22 convocatoria de julio
de 2014 (p60)

Prueba breve de evaluacion continua



132 semana (02 dic)
T (1h): Contenidos de ajuste (fiesta el jueves y viernes).
Ejercicios (1h): Contenidos de ajuste (fiesta el jueves y viernes)
+ problema con flexion y torsion
Para la estructura de dos barras de la figura, se pide:

1) Andlisis de plastificacion en las barras (limite eldstico = 255MPa)
2) Desplazamientos en los extremos de las barras

IPN 100
ﬂ/' 400N
placa
2.5m base columna
\/
’T""\'"/"’.
emno |: !
3.5m Rectangular hueca: P | T
AN || Tipo200.120.5. Lado 4cm 1| :
y mayor paralelo al eje x. ;—; """""
4cm Vz
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p30



142 semana (09 dic)

T (1h): Contenidos de ajuste ( fiesta el lunes, Ultima clase del curso y fiestas semana anterior )

Ejercicios (1h): Contenidos de ajuste (fiesta el lunes, ultima clase del curso y fiestas semana
anterior)



